



## 上海科学技术史学会学术年会在我校召开

本报讯 12月6日,上海市科学技术史学会2015年学术年会在我校行政中心三楼会议室召开,来自上海交通大学、复旦大学、华东大学、华东师范大学、上海博物馆和上海科技馆的科学技术史学专家、学者以及研究生约七十余人汇聚一堂。

市科技史学会理事长江晓原教授作以“全球变暖争议:科学背后的政治”为主题的报告,对目前备受关注的环境问题给出深刻而新颖的解读。来自13个不同学科领域的专家和学者先后作精彩的学术报告,引起与会者展开热烈的讨论。(宋神秘)

会上,我校基础医学院院长陈晓敬教授作欢迎辞,基础医学院史教研究室主任陈丽云教授则对我校科学技术史学科的建设状况进行介绍。上海

## 我校举办2015年医学院校中青年骨干教师教学技能与方法高级研修班

本报讯 不久前,我校教师发展中心在教学楼11208室组织举办2015年医学院校中青年骨干教师教学技能与方法高级研修班。来自全国十余所医学院校的近六十名教师参与为期一周的培训。

在开班仪式上,我校副校长胡鸿毅对前来培训的教师表示热烈欢迎,并从教学学术、教师共同体等方面谈起,对在座教师的教学实践及教师专业发展提出殷切希望和鼓励。此次培训聚焦高校中青年骨干教师的教学发展,邀请国内外知名学者、一线教师作

主题演讲,与参训教师共同探讨教学实践中的教学策略和实施中存在的问题及对策。我校教学竞赛获奖教师还进行现场教学演示,并就教学设计等展开交流。来自宁夏医科大学和浙江中医药大学的外教代表与大家分享了参与培训的体会。我校教师发展中心主任魏建平对此次培训进行总结,并期望教师们在今后的工作中勇于实践,像火种一样点燃同事们教学实践和教学研究的热情。

(教师发展中心)

## 我校康复学科建设与发展领导小组举行2015年度会议

本报讯 12月3日下午,我校康复学科建设与发展领导小组在行政中心423会议室举行2015年度会议。副校长施建蓉、季光等领导小组成员参会,江苏省人民医院康复医学中心副主任单春雷教授、龙华医院副院长王拥军教授作为特邀专家莅临指导。会议由副校长胡鸿毅主持。

会上,我校康复医学院副院长胡军代表学院及康复医学学科汇报“十二五”期间的工作,对教育教学(专业化、课程体系、引进海外核心课程)、师资队伍(专业培养、海外访学及交流合作项目、科研和学科建设及临床基地建设等方面进行总结,同时提出存在的问题和建议。他还重点汇报“十三五”康复医学学科建设发展规划,提出“到十三五期末要把我校康复医学学科建成医教研管产一体化的全国一流、国际上有一定影响力的学科”的建设目标。各位领导及专家各

抒己见,对学校康复医学的学科定位和建设与发展目标、人才队伍建设、坚持国际化和中国特色的办学模式、科研平台建设与重点研究方向凝练,尤其是对临床基地建设的重要议题——上海国际康复医学中心的建设等进行热烈讨论。

三位校领导发表重要意见,指出我校康复医学学科建设一定要对接国家重大战略和社会需求,要坚持建设目标,坚持我校特色,要找准薄弱环节进行重点突破,尤其注重提升科研水平和临床基地建设,学校将予以全方位支持。本次会议的召开对我校康复医学学科“十三五”建设与发展具有重要意义。

(康复医学院)

## 美国麻省总医院及上海嘉会国际医院代表来校会谈

本报讯 12月1日,美国麻省总医院及上海嘉会国际医院代表一行11人来我校访问会谈。

我校副校长胡鸿毅出席会议,为三方未来合作提出建议和方案。我校国际交流处处长郑林霖、护理学院党总支书记应丽君、副院长张翠婷等出席会议。美国麻省总医院副院长 Jeanette Ives Erickson 和上海嘉会国际医

院首席执行官葛丰等负责人均对本次合作表示极大的关注与支持。

本着合作共赢、共促护理教育发展的理念,三方就未来合作培训护理人员以及共同协作开展教学、研究等事宜进行磋商和交流。在三方代表的见证下,胡鸿毅与葛丰签署合作备忘录,就今后护理人员培训与管理、教学研发以及相关研究达成合作意向。

(国交处 护理学院)

## “尊医爱民”主题活动 龙华医院参加第四届

本报讯 前不久,由上海医药卫生行风建设促进会 and 上海尚医医务工作者奖励基金会发起组织的上海市第四届“尊医爱民”主题活动在静安公园举行。市社团管理局副局长贾勇、市卫生计生委新闻宣传处副处长俞军、上海医药卫生行风建设促进会会长范光荣、副会长刘根荣等领导,以及各级各类公立医疗机构、企业、社会团体代表等约两百人参加活动。宣传大使、“老娘舅”柏万青主持活动。龙华医院院长肖霖、党委书记刘胜带领医院团队参加。

活动现场,来自瑞金医院、龙华医院和中山医院的医生、护士、志愿者代表先后通过文艺节目、现场情景剧等多种形式向市民传递“感动,无处不在”的主题活动。龙华医院医务人员的小组唱《感恩的歌》为大家带来冬日里的问候。医院医务志愿者团队也在现场向市民赠送医院自制的爱心护手霜。医院志愿者们代表向市民赠送了大家分享自己在医院从事志愿者服务的收获和感受。肖霖院长通过柏万青工作室和尚医基金会平台向市民赠送处方预约券,以满足广大市民冬季养生的实际需求。企业、社会组织代表共同组成的爱心联盟型企业向医生代表赠送尊医爱心大礼包,活动现场热烈感人。

龙华医院立足中医传统文脉,践行社会主义核心价值观,始终秉承“质量第一、病人至上”的宗旨,传承严谨、仁爱、继承、创新的医院文化,通过持续开展形式多样的尊医爱民活动,共建和谐医患关系。(龙华医院)

## 曙光医院召开石光海教授学术思想研讨会暨百年诞辰纪念会

本报讯 为纪念已故上海市政协委员、人大代表,曙光医院终身教授、皮肤科主任石光海诞辰100周年,12月2日,上海市中西医结合皮肤科学界同仁齐聚曙光医院东部院区参加石光海诞辰100周年纪念会及石光海教授学术思想研讨活动。我校原校长、上海市名中医陆德铭,我校党委副书记何星海,中华医学会皮肤性病学会主任委员郑捷,中国中西医结合学会皮肤性病专委会主任委员温海,九三学社我校社社主委邵铁成,上海市同盟副秘书长庄振文,曙光医院院长华中华出席会议并致辞。到会的还有上海市名中医马绍尧、秦万章,上海市医学会皮肤性病分会主任委员顾军及全体委员,上海市中药药学会皮肤科分会主任委员李斌,上海市各大医院的皮肤科主任或科室代表以及石光海教授家属代表。曙光医院党委书记马俊主持仪式。

与会领导和嘉宾在致辞中表示,石光海教授百年诞辰纪念会的举行不仅是宣扬他对皮肤外科事业的卓越贡献,也是激励同仁们进一步学习石光海孜孜以求、终身不懈的科学探索精神和高尚的思想品格。他们希望皮肤科同仁们继承名医的学术思想和科学精神,创新皮肤科临床诊疗技术,为大力推进中西医结合皮肤事业的新局面而努力奋斗。

在石光海教授学术思想研讨活动中,曙光医院皮肤科主任张慧敏、主任医师杨希健、副主任医师朱华卿以及主治医师何翔分别围绕“透析鼻中西医结合临床研究概况”“石氏手术的理论基础”“皮肤科痕态治疗进展的现状”及“常见皮肤肿瘤的手术治疗”等内容作学术报告,受到与会专家的一致好评。

石光海教授出生于台湾省宜兰市,自1956年担任上海市第十二人民医院(曙光医院前身)皮肤科主任,直至退休,被认为是我国皮肤美容外科的先驱者之一,中西医结合皮肤科奠基人。他培养了徐雯、徐昌泰、孙世道等多位全国知名皮肤科专家,陆德铭、马绍尧和秦万章也都曾接受过他的亲授。此外,作为居住在大陆的台湾同胞,他长期以来为祖国的和平统一事业作出了积极的贡献。(杨莉莉)

## 第三届“海派中医传承与发展”研究生学术论坛举行

本报讯 近日,由我校研究生院主办,我校中文文献研究所和上海市中医文献馆共同承办的第三届“海派中医传承与发展”研究生学术论坛在图书馆四楼学术报告厅举行。校党委副书记朱惠蓉,研究生院常务副院长陈跃来,党总支书记何江、副院长葛芳芳,中医文献研究所党支部书记史美育,曙光医院副院长蒋健,基础医学院党委副书记孙鸿杰及各二级学院辅导员出席开幕式。论坛由我校中文文献研究所所长梁尚华和上海市中医文献馆馆长季伟革共同主持,我校及部分外校师生共计四百余人参加本次论坛。

本次论坛共收到论文46篇,经过专家评审,评选出一等奖1篇,二等奖3篇,三等奖5篇。获奖学生代表进行论文汇报与交流,我校中文文献研究所张如青教授、上海市中医文献馆陈沛沛教授作精彩点评。葛芳芳、史美育、孙鸿杰分别为一、二、三等奖获得者颁奖。

此次论坛对于研究生了解海派中医形成的历史背景,继承发扬海派中医“中西汇通、海纳百川、勇于创新”的学术精神,开拓学术视野,培养学习兴趣等方面具有重要意义。(文敏所)

## 我校与马耳他大学合作举办的“针灸与中国文化硕士”项目启动

本报讯 经过两年多的商议和前期准备,我校与马耳他大学合作的“针灸与中国文化硕士”项目日前在马耳他大学启动。项目首期学员共有7名,均为马耳他当地的医疗从业人员,其专业课程教学工作均由我校教师担任。截至目前,我校基础医学院教师曲丽芳、付晶晶,以及龙华医院针灸医师傅德彪、推拿科医师王志超已经在马耳他开展教学工作,并形成辐射效应。

(国教院 国交处)

## 我校开展上海市中医专科医师规范化培训年度考核临床实践培训指标书面材料评审工作

本报讯 12月9日,受上海市中医药发展办公室、上海市医师协会等委托,上海市中医专科医师规范化培训年度考核临床实践培训指标书面材料评审工作在我校开展。我校医管处召集来自本市中医内科、中医外科、中医妇科、中医儿科、中医针推、中医骨伤六大中医专科医师规范化培训学科学组的专家参加评审。

为做好此次评审工作,今年10月起,医管处根据政府部门和行业协会的要求,结合学校实际,经过多次调研,在附属医院和学科学组专家的共同努力下,制定了《中医临床实践培训指标书面材料评分表》,对考核内容、指标与标准进行了规范,并采用大学抽查与医院自评相结合的形式,做到兼顾标准化、公平性与中医特色。

据悉,专科医师规范化培训是毕业后医学教育的组成部分之一,是住院医师规范化培训的进阶阶段,对各临床学科的专业人才培养具有重要的意义。2014年,上海市启动了中医专科医师规范化培训,作为全市5家中医专科医院规范化培训基地,我校附属龙华医院、曙光医院、岳阳中西医结合医院、市中医医院、普陀医院共招收了159名专科医师,经过一年的培训,目前已进入年度考核阶段。根据今年10月上海市医师协会发布的《2015年上海市专科医师规范化培训第一年年度考核工作计划》,考核主要分为“医师职业道德考核和出勤情况”“临床实践培训指标”“临床综合能力测评”“临床教学能力”和“临床科研能力”等五大考核模块。其中,“临床实践培训指标”模块中“上交书面材料”(简称“书面评审”模块)由高校毕业后医学教育委员会组织专家评审。(医管处)

马耳他大学建校历史可追溯到1592年,是一所不仅在欧洲乃至世界上享有很高声誉的综合性大学,现有学生约一万六千余人。此次“针灸与中国文化硕士”项目的开展为我校中医药国际教育在欧盟国家大学中增加了新的合作项,龙华医院针灸医师傅德彪、推拿科医师王志超已经在马耳他开展教学工作,并形成辐射效应。

(国教院 国交处)

马耳他大学合作举办的“针灸与中国文化硕士”项目启动

(上接1、4版中缝)

3.拍打十二皮部提高免疫。十二皮部是十二经脉的功能反应于体表的部分,也是经气之散布之所在。由于居于人体最外层又与经气相通,故十二皮部是机体的卫外屏障,起着保卫机体抵御外邪和反应机体病证的作用。当人体发生六淫(风、寒、暑、湿、燥、火)时,通过拍打十二皮部,可有效提高抗病能力。

拍打有节 协调脏腑 循经拍打疏通全身经络就是指,用手掌或简单器具,按照一定的顺序和路线进行周身拍打,其作用主要是通过拍打,疏通全身经络,达到扶正祛邪的目的,也有治“未病”的作用。每次循经拍打都要按照规定路线拍打一遍,经络拍打后,再将头面使劲搓一搓,能起到调节主要经络的作用,进而协调全身各个脏腑的功能。拍打时要用空心掌拍,主要用腕力进行弹拍,而不是用臂力。拍打要有节奏,以手掌的点点为接触面,手法上运用“二轻一重二拍摩按”,即在两次轻拍后,重拍一下,再用手掌轻轻按摩被拍打处,这样为一节。一节连一节,连续有节奏地慢慢拍打,同一部位一般拍打30-100拍。一般刚开始时都要轻拍,逐渐加重,以自己能够忍受的程度为限。

日常保健时,全身部位均用脚拍打,感觉酸、麻、痛、红,即可达到疏通经络、强身健体的功效。拍打时若感觉微微有些疼,说明拍对了;手掌每次拍打皮肤时可加上从手掌向体内注入清气的意念,手掌离开皮肤时,可加上手举高出气流的意念和动作,如果结合拍打和揉按穴位,效果更好,一般根据个人需要酌量选择几个穴位即可。

【小贴士】 1.拍打时忌避风,不可用风扇或空调直吹,以免风寒之邪通过开泄的汗孔进入体内,引起新的疾病。 2.选择体位的原则以考虑拍打方便为主,在舒适状态下接受拍打,一般采用站立位取位。 3.拍打前、后饮用热水一杯,可适当补充消耗的水分,防止头晕疲劳,还能促进新陈代谢,加快代谢物的排出。拍打完后,全身放松,稍作休息。 4.拍打后如要洗浴,应在3小时后用热水洗澡,不可用凉水。 5.下肢静脉曲张及下肢浮肿者,宜从下往上拍,且手法一定要轻柔,以促进血液循环。 哪些情况不适合拍打经络? 1.患有严重出血倾向的疾病,如血小板减少、白血病、过敏性紫癜等。 2.妊娠期,孕妇腹部禁拍打。 3.严重糖尿病、皮肤外伤或皮损有明显炎症、红肿和渗液溃烂者。 4.新发生的骨折处、新扭伤局部禁拍打。 5.乳头、肚脐有原因不明的肿块及恶性肿瘤部位禁拍打。 6.妇女月经期禁拍打。

## 我创业教育二期咨询顾问学堂开班

本报讯 近日,我校第二期创业学堂开班仪式暨创新创业教育咨询顾问专家聘任仪式在图书馆裙楼101室举行。校党委副书记朱惠蓉,相关职能部门、二级学院院长以及创新创业教育咨询顾问专家出席仪式。

校团委副书记陈正芹介绍创业学堂及创新创业教育咨询顾问团概况。创业学堂旨在培养学员的创业意识、创业思维、创业技能及创业精神等各种创业综合素质,通过创业知识、创业流程、创业政策等知识模块的教学,结合实地考察、创业实战演练等形式,开展创业实践活动,将知识与实践有效结合,激发学员学习的主动性、积极性和创造性。

创新创业教育专家咨询顾问团是我校“全员育人——服务学生成长导师团项目”校级层面成立的5个专家咨询顾问团之一。朱惠蓉宣读创新创业教育专家咨询顾问团名单,并为顾问专家颁发聘书。顾问团专家共同开启创业梦想之门,宣布第二期创业学堂正式开班。首届创业学堂成员、青春创业大赛金奖获得者叶毅君与大家分享“我的创业故事”,讲述自己如何将一个小小的灵感慢慢变成现实,告诉大家创业是一个漫长的过程,需要不断地积累和沉淀。第二期学员代表中药学院梁雯霄畅谈自己的创业梦想,并表达自己对创业知识的迫切需求以及对第二期创业学堂的期待。

创新创业教育专家咨询顾问团团长、我校原副校长黄文龙总结发言。他表示,创业教育教授给学生的不仅是相关的知识技能,更要传递一种精神,这种精神会引领学生在以后的学习和工作中,挑战自我,突破自我,开创属于真正属于自己的事业。(团委)

## 我校参赛队在上海市第八届教工运动会软式排球比赛中获佳绩

本报讯 日前,由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会和上海市教育工会主办的上海市第八届教工运动会软式排球比赛决赛在复旦大学举行。我校教工排球

队展现的《见义勇为》等节目精彩纷呈,创意十足,在武术动作的基础上加入戏剧、舞蹈等元素,让现场观众们目不暇接、大饱眼福。通过专家评审、大众评审及媒体评审团的综合打分,我校、上海海事大学、华东理工大学的表现最终获得一等奖。

上海市大学生体育联赛(武术)暨“武术秀”竞赛在我校举行,来自上海7所高校的学生参与此次竞赛。

上海海事大学参赛队表演的《精武英雄》,我校参赛队展示的《扇武·太极印象》及华东理工大学参赛

## 我校举行第十二届教工趣味运动会暨2015年教工五人制足球比赛

本报讯 前不久,校第十二届教工趣味运动会暨2015年教工五人制足球比赛在体育馆隆重开幕。开幕式上,校工会副主席张黎声宣读第十二届教

工趣味运动会比赛竞赛委员会组织机构名单;校体育部主任、比赛委员会副主任吴志坤宣读裁判员名单;校党委副书记、工会主席、比赛委员会主任何星海宣布运动会开幕。开幕式由校工会常务副主席车荣华主持。

本届趣味运动会教工参与踊跃,19个部门工会组队参赛。参赛运动员共有444名(男运动员205人、女运动员239人),教师裁判员23位。本届运动会设置5个比赛项目,分

别为抱球接力、赶球接力、跳长绳、篮球投篮和抛飞镖,经过两个下午的激烈角逐,基础医学院部门工会获得团体第一名,科技联合部门工会和图书信息中心部门工会分居团体第二名和第三名。基础医学院部门工会荣获赶球接力和抛飞镖两个单项的第一名,其余3项第一名分别由行政部门工会、教学医管部门工会、政工部门工会获得。校工会将于年底迎新表彰会上对获奖团体和个人予以表彰。

据悉,由于各部门工会大都在赛前组织运动员开展了报名项目的练习和训练,运动员在本届运动会上的运动成绩比以往有所提高。教工趣味运动会结束后,校教工五人制足球赛在校足球场开赛。来自学校相关部门、学院和附属市中西医结合医院的77名运动员报名参赛。比赛主裁判于亭礼宣布注意事项后,何星海为足球赛开球。足球赛持续三周,最终由针灸学院代表队摘得桂冠。(工会)

据悉,由于各部门工会大都在赛前组织运动员开展了报名项目的练习和训练,运动员在本届运动会上的运动成绩比以往有所提高。教工趣味运动会结束后,校教工五人制足球赛在校足球场开赛。来自学校相关部门、学院和附属市中西医结合医院的77名运动员报名参赛。比赛主裁判于亭礼宣布注意事项后,何星海为足球赛开球。足球赛持续三周,最终由针灸学院代表队摘得桂冠。(